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Κυκλοφόρησε σε 4η έκδοση, ανανεωμένη και συμπληρωμένη, η 
"Ελληνική Εβραϊκή Βιβλιογραφία", που περιλαμβάνει τις 
ελληνικές εκδόσεις της περιόδου 1716 - 2005που έχουν σχέση 
με τους Εβραίους και με εβραϊκά θέματα. 

 

Η έκδοση της Βιβλιογραφίας αποτελεί σημαντική πηγή για τους 
μελετητές ιστορικών, κοινωνιολογικών, θρησκειολογικών, 
πολιτικών κ.λπ. θεμάτων. Έχει καταβληθεί προσπάθεια ώστε η 

έκδοση να είναι χρηστική για όσες το δυνατόν περισσότερες κατηγορίες 
ενδιαφερομένων. Χαρακτηριστικό είναι το ότι έχουν καταγραφεί ακόμα και τίτλοι 
βιβλίων που, σε πολυσέλιδα κεφάλαια, εκτός των άλλων, πραγματεύονται εβραϊκά 
θέματα. 

Η νεώτερη έκδοση της Βιβλιογραφίας περιλαμβάνει 1.106 τίτλους εκδόσεων, με 
πλήρη βιβλιογραφικά στοιχεία που έχουν συλλεχθεί, κατανεμηθεί και παρουσιαστεί 
από τον αείμνηστο Σώζωνα Θωμόπουλο και συμπληρωθεί από τον ιστορικό 
ερευνητή και συγγραφέα Ραφαήλ Φρεζή, επίτιμο πρόεδρο της Ι.Κ. Βόλου. 
 

"Αναμφίβολα η Εβραϊκή Βιβλιογραφία του αειμνήστου Σωζ. Θωμόπουλου, που 
εκδόθηκε από το Κεντρικό Ισραηλιτικό Συμβούλιο Ελλάδος το 1987, θεωρείται μια 
αξιόλογη προσπάθεια και αποτελεί ένα χρήσιμο οδηγό για κάθε ερευνητή και 
ιστορικό που ενδιαφέρεται για εβραϊκά θέματα. 

Από τότε μέχρι σήμερα μεσολάβησε ένα κενό χρόνου, παρά το γεγονός ότι στο 
διάστημα αυτό κυκλοφόρησε ένας σημαντικός αριθμός βιβλίων Ελλήνων και ξένων 
συγγραφέων (μεταφρασμένων στην ελληνική γλώσσα), με θέμα την ιστορία και τον 
πολιτισμό των Εβραίων.  

Η διαπίστωση αυτή με παρακίνησε να συμπληρώσω την "Ελληνική Εβραϊκή 
Βιβλιογραφία" ώστε να υπάρξει μια περισσότερο ολοκληρωμένη και ενημερωμένη 
μέχρι σήμερα εργασία. Οι δυσχέρειες αυτής της προσπάθειας ήταν μεγάλες και 
απαίτησαν χρόνο, αφού άλλες εκδόσεις είχαν εξαντληθεί και για άλλες τα στοιχεία 
ήταν ελλιπή", αναφέρει μεταξύ άλλων στον πρόλογό του ο βιβλιογράφος κ. Ρ. 
Φρεζής. 

 

Σχετικά με το έργο, ο πρόεδρος του Κ.Ι.Σ. προλογίζοντας την έκδοση αναφέρει: "Ο κ. 
Φρεζής, με πνεύμα υπομονετικής μέλισσας, συγκέντρωσε, κατέγραψε και συνέθεσε 
μια περισσότερο πλήρη βιβλιογραφία αφού, στο μεταξύ είχαν επισημανθεί νεώτερες 
πηγές και η όλη βιβλιογραφική έρευνα είχε αυξηθεί κι επεκταθεί. 



Την επίπονη εργασία του κ. Φρεζή επεξεργάστηκε, με πολλή προσοχή, το Γραφείο 
Δημοσίων Σχέσεων του Κεντρικού Ισραηλιτικού Συμβουλίου Ελλάδος, το οποίο 
εμπλούτισε, ταξινόμησε και κατηγοριοποίησε σε ευρύτερες θεματικές ενότητες τις 
συγκεκριμένες καταστάσεις και τους έδωσε τη μορφή με την οποία σήμερα 
παρουσιάζεται". 

Όποιος ενδιαφέρεται για την Ελληνική Εβραϊκή Βιβλιογραφία μπορεί να 
επικοινωνήσει με τη Γραμματεία του Κ.Ι.Σ., τηλ. 210 - 32 44 315. 

 

 

 


